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Es gilt das gesprochene Wort | Sperrfrist Mittwoch, 10.12.2023 19:00 

 

Sehr geehrter Herr Bürgermeister Mühling, 
sehr geehrte Ratsfrauen und Ratsherren des Rats der Stadt Balve, 
sehr geehrte heimischen Presse, liebe Mitbürgerinnen und 
Mitbürger, 

 
wie immer, vor dem Beginn eines neuen Haushaltsjahres, gilt es 
heute über den, vom Kämmerer der Stadt Balve – nochmals 
herzlich willkommen Ralf Runte – erarbeiteten und von den 
Ausschüssen beratenen, Haushaltsplanentwurf für das Jahr 2025 
und die Prognosen für die folgenden Jahre bis 2028 zu sprechen 
und die notwendigen Beschlüsse zu fassen. 
 
Wenn man den Entwurf für das Jahr 2025 allein betrachtet, könnte 
man sagen: 

 

„Läuft - Wir haben ein solides Fundament aus Einnahmen, 
zwar gestiegenen Aufwand aber eine Ausgleichsrücklage, die 
das eingeplante Defizit locker ausgleichen kann.“ 

 
Aber, so einfach wie es scheint ist es dann doch nicht. 
 
Aber dazu später mehr… 
 
Da uns allen die Abhängigkeit von Gewerbesteuern und damit vom 
wirtschaftlichen Erfolg unserer in Balve ansässigen Unternehmen, 
Schlüsselzuweisungen und Anteilen aus der Einkommenssteuer 
unserer Bürger und Bürgerinnen und damit deren stabiler 
Beschäftigung bekannt ist, stellt sich doch folgende Frage zu 
unserer wirtschaftlichen Zukunft: 
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„Welche Auswirkungen hat die jetzige politische und wirtschaftliche 
Situation und auf die Finanzierung der Kommunen?“ 
 
Es stellt sich auch hier nicht die Frage nach der politischen 
Verantwortung die zu dieser Situation geführt haben könnte – 
wesentlich ist hier die Betrachtung des „Ist“-Zustandes. 
 

Ein Zitat des berühmten Autobauers Henry Ford lautet: 
 
„Es ist nicht der Unternehmer, der die Löhne zahlt: Er übergibt nur 
das Geld. Es ist das Produkt, das die Löhne zahlt.“ 
 
Das lässt sich auch sehr gut auf die Einnahmeseite der 
kommunalen Finanzen übertragen. 
 
Die politische Situation hat erheblichen Einfluss auf die 
Finanzierung der Kommunen, da diese stark von staatlichen 
Rahmenbedingungen, wirtschaftlichen Entwicklungen und 
fiskalpolitischen Entscheidungen abhängig sind.  
 
Wesentliche Punkte sind hier: 
 
Inflation und Zinsentwicklung 
 
Die anhaltende Inflation und die steigenden Zinsen belasten 
kommunale Haushalte: 
 

• Höhere Ausgaben: Kosten für Bauprojekte, Energie und 
Dienstleistungen steigen, wodurch die finanzielle Belastung 

der Kommunen zunimmt. 
• Zinslast: Steigende Zinsen erschweren die Aufnahme neuer 

Kredite und erhöhen die Kosten für bestehende Schulden. 
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Steuereinnahmen 
 

• Gewerbesteuer: Die Einnahmen aus der Gewerbesteuer 
schwanken je nach Wirtschaftslage. Eine Konjunktur-
abschwächung oder Unternehmensinsolvenzen werden die 
Einnahmen nach unten drücken. 

• Einkommenssteueranteile: Kommunen profitieren von 

Steuereinnahmen auf Bundes- und Landesebene. Eine 
stagnierende Wirtschaft wird hier zu Rückgängen führen. 
 

Bundes- und Landesmittel 
 

• Unsere Kommunen sind auf Finanzzuweisungen durch Bund 
und Länder angewiesen. Politische Entscheidungen, wie etwa 
die Finanzierung des Bürgergeldes, Entlastungspakete oder 
Investitionen in Klimaschutz, werden Mittel von der 
kommunalen Ebene abziehen. 

• Reformen bei der Grundsteuer oder Entlastungsgesetze (z. B. 
Senkung von Energiekosten) verändern die Einnahmestruktur 
der Kommunen. 
 

Flüchtlings- und Sozialausgaben 
 

• Die anhaltenden Herausforderungen durch die Aufnahme von 
Geflüchteten (z. B. aus der Ukraine oder aus anderen 
Krisenregionen) belasten die kommunalen Haushalte 
zusätzlich. 

• Sozialausgaben, wie etwa für Unterkunft, Integration oder 
Bildung, steigen und erfordern oft zusätzliche Mittel. 
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Klimaschutz und Energiekrise 
 

• Die Verpflichtung zur CO₂-Reduktion und steigende 
Energiekosten belasten viele Kommunen finanziell. 

• Fördermittel für den Klimaschutz sind oft unzureichend oder 
schwer abrufbar, was die finanzielle Lage erschwert. 
 

 
Zusammenfassend kann man sagen: 
 
Die Kombination aus wirtschaftlicher Unsicherheit, steigenden 
Ausgaben, begrenzten Einnahmen und zusätzlichen Anforderungen, 
wie die Bewältigung der Flüchtlingskrise oder der Klimaschutz, stellt 
die Kommunen vor enorme Herausforderungen. Politische 
Entscheidungen auf Bundes- und Landesebene spielen dabei eine 
Schlüsselrolle. Langfristig wird entscheidend sein, ob die 
Kommunen durch Reformen und finanzielle Unterstützung gestärkt 
werden, um ihre Aufgaben zu erfüllen. 
 
Apropos Landesebene – Was tut eigentlich unsere 
Landesregierung für Kommunen und ihre Bürger? 
 
Nordrhein-Westfalen war immer das Land des sozialen 
Zusammenhalts. 
 

Aber der soziale Frieden ist längst keine 
Selbstverständlichkeit mehr. 

 
Nach zwei Jahren Stillstand – die Regierung nennt das gerne 

„geräuschlos“ – legt CDU-Ministerpräsident Hendrik Wüst mit seiner 
schwarz-grünen Koalition trotz eines Rekordhaushalts in Höhe von 
105,5 Milliarden Euro die Axt bei den Zuschüssen vor allem in der 
Sozialpolitik an. 
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Auch an anderen Stellen enttäuscht der schwarz-grüne 
Haushaltsentwurf. So fehlt eine Lösung für die Altschulden der 
Kommunen. Städte und Gemeinden fordern zurecht Unterstützung 
vom Land und ein Konzept, da die steigende Schuldenlast ihre 
Handlungsfähigkeit immer mehr einschränkt. Doch die öffentliche 
Infrastruktur bleibt völlig unterfinanziert. Insbesondere bei der 
Bildung, bei Kitas und Schulen, fehlen notwendige Investitionen. 

 
So viel zur schwarz-grünen Landesregierung… 
 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
am 23.02.2025 werden die Wählerinnen und Wähler mit der Wahl 
eines neuen Bundestages darüber entscheiden, wem sie die Lösung 
der bekannten Probleme und die anstehenden Aufgaben am besten 
zutrauen. 
 
Darauf dürfen wir alle zurecht gespannt sein… 
 
Gestattet sei mir hier eine Bitte an unsere Mitbürgerinnen und 
Mitbürger über 18 Jahre: 
 

Wahlen sind das Herz der Demokratie 
Gehen Sie zur Wahl 

Überlassen Sie die Entscheidungen in diesem Land nicht anderen 
Ihre Stimme zählt 

 
Zurück nach Balve … 

 
Meine Damen und Herren, wenn sie einen Kämmerer oder einen 
Bürgermeister nach Geld fragen, wird er Ihnen fast immer sagen, 
dass davon zu wenig da sei. Das war in den vergangenen Jahren so 
und ist auch diesmal so – ein Zitat des ehemaligen Kämmerers 
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Hans-Jürgen Karthaus:“… es gibt keinen Spielraum für finanzielle 
Begehrlichkeiten.“ 
 
Und doch haben wir in den letzten Jahren immer Jahresabschlüsse 
erzielt, die mit schöner Regelmäßigkeit ein viel positiveres Ergebnis 
hatten als im Haushalt des jeweiligen Jahres dargestellt. 
 

Diese Überschüsse wurden mit jeweiligem Beschluss des Rates in 
die Ausgleichsrücklage überführt. Nach § 75 (3) GO NRW dient die 
Ausgleichsrücklage zum Ausgleich von Fehlbeträgen in den 
Folgejahren. 
 
Das führt zu einem finanziellen Polster in der Ausgleichsrückgabe, 
deren tatsächlicher Bestand sich zum Ende des Haushaltsjahres 
2024 auf ca. 3,1 Millionen Euro beläuft. 
 
Nimmt man die eigene Prognose des Kämmerers mit Stand 
06.11.2024 von 2 Millionen Jahresüberschuß aus 2024 dazu, reden 
wir von gut 5 Millionen Euro in der Ausgleichsrücklage. 
 
Kommen wir nun zu dem Punkt im Haushaltsplanentwurf, an dem 
sich die Auffassung der SPD-Fraktion grundsätzlich von der Position 
der CDU-Fraktion unterscheidet. 
 
Wenn Sie sich einen Augenblick zurückerinnern wollen, ich 
erwähnte als Risikofaktor für kommunale Haushalte Reformen bei 
der Grundsteuer oder Entlastungsgesetze. 
 
Dieser Fall ist, wie in den meisten Kommunen, in Balve eingetreten. 

 
Die Reform der Grundsteuer führte zu ca. 30% niedrigeren 
Messwerten bei der Einstufung von Grundstücken durch das 
Finanzamt. Diese Messwerte sind mit dem Hebesatz der Kommune 
in einer Formel zur Ermittlung des Betrages der Grundsteuer B 
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verkettet. Der Kämmerer informierte die Fraktionen über eine 
Unterdeckung der Einnahmen aus der Grundsteuer B von über 
800.000 Euro. Die Haushaltssatzung beinhaltet die Anhebung des 
Hebesatzes für die Grundsteuer B von aktuell 675 Punkten auf 950 
Punkte. 
 
In den Jahren 2010 – 2012 war die Situation des städtischen 

Haushaltes noch völlig anders als heute. Es drohte ein 
Haushaltssicherungskonzept und der Rat beschloss, die Bürger 
durch jeweiliges Anheben der Hebesätze für die Grundsteuer B 
stärker zu belasten. Das war in dieser Situation auch notwendig. 
 
Seit dieser „Notlage“ sind nun viele Jahre vergangen, in der man 
diese Mehrbeteiligung aller Bürger beibehalten hat und die 
Grundsteuer B niemals gesenkt hat, obwohl wirtschaftlich gute 
Jahre folgten und man auch die Corona Zeit gut gemeistert hat – 
was man im Sack hat, ist eben drin… 
 
Sogar das Gegenteil ist der Fall: Die letzte Erhöhung der 
Grundsteuer B wurde für das aktuelle Haushaltsjahr 2024 
beschlossen und umgesetzt. 
 
Wir alle haben die finanziellen Belastungen durch erhöhte Strom- 
und Energiekosten, Inflation und Preissteigerungsraten in nahezu 
allen Lebensbereichen gespürt und hingenommen. 
 
Um allen Bürgern etwas von dieser finanziellen Mehrbelastung 
zurückzugeben, hat die SPD-Fraktion in der letzten Sitzung des 
Haupt- und Finanzausschuss beantragt, den Hebesatz für das 

Haushaltsjahr 2025 bei 675 Punkten zu belassen und dadurch 
niedrigere Grundsteuerbescheide an die Bürgerinnen und Bürger zu 
verschicken zu können. 
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Unternehmen haben Ihren Mitarbeitern teilweise 
Inflationsausgleichszahlungen überwiesen, weil sie sich der 
Situation ihrer Beschäftigten bewusst waren - aber längst nicht alle 
Beschäftigten konnten sich über solche Zahlungen freuen und die 
höheren Tarifabschlüsse konnten die Verluste nur abmildern. 
 
Somit bleibt auch trotz gesunkener Inflation und Energiekosten bei 

den meisten Bürgerinnen und Bürgern ein dauerhafter 
Einnahmeverlust in der Haushaltskasse. 
 
Nach unserer Auffassung wäre der Einnahmeverlust der Stadt Balve 
gut auszuhalten, zumal das Geld ja bei allen Bürgerinnen und 
Bürgern geblieben wäre. 
 
Leider haben die Vertreter der CDU-Fraktion in HFA gegen unseren 
Antrag gestimmt und dem Rat empfohlen die Hauptsatzung 
unverändert zu beschließen.  
 
Die Bürgermeister und Kämmerer der Kommunen im Märkischen 
Kreis fordern seit Jahren, das der Kreis vor einer Belastung durch 
Mehrausgaben seiner Mitgliedskommunen zunächst seine eigenen 
Rücklagen dafür einsetzen soll.  
 
Weiterhin gab es in der Vergangenheit die Position, dass aus den 
angehäuften Rücklagen wieder Geld an die Kommunen 
zurückerstatten werden soll, da es die Kommunen eingezahlt 
haben, um die laufenden Ausgaben des Märkischen Kreises zu 
finanzieren. 
 

Im kleinen Balve ist das mit der Grundsteuer B auch nicht anders, 
es wird nur anders gesehen… 
 
Vielleicht sollten die Ratsmitglieder der CDU sich fragen, ob die 
Begründung der Ablehnung mit „schlechten Zeiten“ die kommen 
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sollen, angesichts der schlechten Zeiten, die für viele Bürger schon 
längere Zeit andauern, die richtige Sicht auf die Dinge ist. 
 
Wir glauben, dass die Kombination aus wirtschaftlicher 
Unsicherheit, gefühlter „Ungleichbehandlung“, steigenden Kosten 
und das Schüren von Ängsten vor Armut und Überfremdung erklärt, 
warum viele Bürgerinnen und Bürger unzufrieden sind und sich 

Veränderungen wünschen. 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
wenn wir uns der Betrachtung der kommenden Haushaltsjahre 
2026 – 2028 zuwenden können wir natürlich sehen das wir 
schwierigeren Zeiten entgegengehen, der Kämmerer hat das 
Zustandekommen bei der Haushaltsklausur der SPD ausführlich 
erklärt. Es bleibt also der erneute Verweis auf die Zusammenhänge 
zwischen der allgemeinen wirtschaftlichen und politischen Lage - als 
wesentlicher Faktor für die Einnahmen auf der einen Seite, aber 
auch der Ausgaben auf der anderen Seite (buchhalterisch Ertrag 

und Aufwand genannt ) - und der Finanzierung des städtischen 

Haushaltes. 
 
Die Lage ist also ernst, aber nicht hoffnungslos … 
 
Die Aufstellung von Haushaltsplänen dient auch immer der 
Investitionsplanung für mehrere Jahre, also „Zukunftsplanung“ 
wenn sie so wollen. 
 
Im Haushalt geht es hier um die sogenannten Investiven Mittel, 
also Gelder, die für Investitionen bereitgestellt werden. Das sind 
Ausgaben, wie z. B. der Bau von Schulen, Straßen, Feuerwehr- 
Gerätehäusern oder Sportanlagen und schaffen Vermögenswerte, 
die über mehrere Jahre oder Jahrzehnte genutzt werden. 
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Hier ist Balve in der Planung gut und zukunftsfest aufgestellt und 
die Eigenanteile an Vorhaben sehen wir als gesichert an, wie z. B. 
das Integrierte Stadtentwicklung Konzept ISEK, das einen großen 
Teil der Investiven Mittel in den nächsten 10 Jahren in Anspruch 
nehmen wird. Aber auch die Umsetzung von Maßnahmen aus dem 
Brandschutzbedarfsplan wird in Zukunft zu planen sein. Auch die 
Entwicklung des „Quartiers an der Hönne“ ist eine Zukunftsaufgabe. 
 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
wie auch in den letzten Jahren, hatten wir als letzte Fraktion die 
Gelegenheit zu diesem Entwurf Stellung zu nehmen. Sollten sich 
daher Überschneidungen mit meinen Vorrednern ergeben haben 
das in der Natur der Sache. 
 
Doch nun zum vorliegenden Haushaltsplanentwurf 2025: 
 

• Dem Investitionsplan für die Jahre 2025 - 2028 stimmen wir 
gerne zu. 

 
• Den Planungen im Bereich Ertrag und Aufwand und dem 

Stellenplan stimmen wir ebenfalls zu.  
 

• Aus den bereits genannten Gründen lehnt die SPD-Fraktion die 
Haushaltssatzung für 2025 ab. 

 
• Den Wirtschaftsplänen der Stadtwerke Balve für das Jahr 2025 

stimmen wir in allen Teilen zu. 
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Für die geleistete, gute Arbeit im Jahr 2024 möchten wir uns bei 
allen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Stadt herzlich 
bedanken. 
 
Gemeinsam mit Ihnen und allen Bürgerinnen und Bürgern arbeiten 
wir gerne an den notwendigen Lösungen mit – zum Wohle unserer 
Stadt. 

 
Die SPD-Fraktion wünscht allen Anwesenden, so wie allen 
Bürgerinnen und Bürgern eine frohe Weihnachtszeit und einen 
schönen, friedlichen Jahreswechsel. Bleiben Sie gesund… 
 
Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit. 

 

 

 

SPD-Fraktion im Rat der Stadt Balve  

        
Der Fraktionsvorsitzende 

 

       
Cay Schmidt 


